

## 新闻广角

迎江区:  
破解“带娃”难让孩子幸福“起跑”

本报讯 近年来,迎江区不断推进普惠托育建设,截至2月底,该区共有托育机构及托幼一体化幼儿园28家,可提供托位数1460个,千人口托位数达到57个左右。

该区持续三年策划并实施了《迎江区3岁以下婴幼儿照护服务奖补实施方案》及《迎江区支持3岁以下婴幼儿照护服务发展措施》,逐年加大区级财政投入力度,成效显著。2024年,该区已对托育从业人员、新增托位及入托婴幼儿发放奖补资金共计58.7万元。

该区积极引导并鼓励区内托育机

构申报国家托育专项资金。截至目前,已有5家机构成功获批资金累计460万元。据统计,获批机构已累计接纳500余名婴幼儿,有效缓解了家庭育儿压力,提升了婴幼儿的照护与教育质量。

该区新河路街道通过整合并利用闲置的原社区办公用房资源,无偿提供民营养育机构使用,成功打造出辖区内的首家社区托育服务点。此外,该区积极鼓励具备条件的幼儿园向下延伸服务,开设托班,以满足更多家庭的托育需求。截至目前,已有21家幼儿园成功开设托班,托幼一体化服务占比高达63.6%。(通讯员 黄玲)

秦潭湖社区:  
情暖一老一少 共筑幸福港湾

本报讯 今年以来,迎江区秦潭湖社区始终把关爱“一老一少”作为社区建设的核心任务,通过一系列精心规划与务实举措,为老人与孩童打造出温馨的生活家园。

医养护盾,守护桑榆暮景。秦潭湖社区积极构建多元化养老服务网络,与周边医疗机构合作设立小区健康讲堂,每周全科医生坐诊,为老人建立健康档案并给予基础医疗与健康管理建议。针对慢性病老人,医护人员定期上门回访监测病情并调整治疗方案,全方位保障老年人身体健康,让他们在社区内就能享受到专业的医疗关怀。

趣学启智,点亮童梦繁星。秦潭湖社区着力打造青少年成长乐园,建立拥有图书阅览室、科普实验室、创意手工坊等功能区域的青少年活动中心。联动学校与教育机

构,在课余和假期开设编程启蒙、绘画技巧、体育竞技等兴趣拓展课程,挖掘孩子们的潜能与兴趣,为青少年提供多元学习成长平台,助力他们全面发展。

心暖护航,润泽老少心田。设立线下心理咨询平台,无论是老年人的孤独忧虑,还是青少年在成长过程中遇到的困惑与烦恼,都能得到专业心理咨询师的及时回应与疏导。此平台为社区“一老一小”群体提供了心灵慰藉与支持,引导他们树立正确的心理认知和生活态度。

秦潭湖社区将继续探索创新服务模式,整合更多社会资源,不断丰富服务内容,用真心、真情守护“一老一少”,让社区的每一个角落都充满爱与温暖,为构建和谐幸福的社区大家庭而不懈努力。(通讯员 祁红)

曙光社区:  
疏通污水管道 解决居民烦心事

本报讯 迎江区曙光社区党群服务中心一直以来都密切关注着社区居民的生活需求。近日,在网格走访时,有居民反映小区内的污水管道存在堵塞问题,导致污水无法正常排放,给居民的生活带来了极大的不便。得知这一情况后,社区党群服务中心立即启动了应急预案,并迅速联系了专业的市政清洁服务公司进行协助。

在疏通现场,“市政环卫”专业车辆搭载先进的疏通设备,技术人员熟练地对污水管道进行了全面检查和疏通。同时,社区党群服务中心的工作人员在现场进行协调和监督,确保疏通工作能够顺利进行。经过紧张

而有序的工作,污水管道被成功疏通,污水得以正常排放。现场的一位居民表示:“这次疏通工作真是太及时了,感谢社区党群服务中心和市政清洁服务公司的辛勤付出,让我们能够继续享受舒适的生活环境。”

此次污水管道疏通工作是曙光社区党群服务中心践行“为民服务”宗旨的又一次生动体现。社区以实际行动回应了居民的关切和需求,为社区居民创造了更加宜居、和谐的生活环境。未来,曙光社区党群服务中心将继续秉持这一宗旨,不断努力提升服务质量,为社区居民提供更加优质、高效的服务。(通讯员 李雯雯)

双井社区:  
让雷锋精神在新时代熠熠生辉

本报讯 近日,迎江区双井社区联合安庆市第二中学南校区,结合“书记项目”精心组织开展了“青春志愿展风采,雷锋故事润心田”主题志愿服务活动。

活动伊始,同学们齐聚社区新时代文明实践中心开展“雷锋故事读书分享会”,并围绕阅读内容展开热烈讨论。大家在交流中深刻感悟到雷锋精神中无私奉献、助人为乐的高尚品质,纷纷表示要以雷锋为榜样,在生活中践行雷锋精神。

随后,同学们分组投身到各项志愿服务中。有的手持扫帚清扫社区卫生死角,有的穿梭于沿街商铺,发放消防安全提示信,并在社区醒目处张贴消防安全宣传海报。

此次主题志愿服务活动,不仅让同学们在实践中锻炼了自己,更让雷锋精神在他们心中生根发芽。下一步,双井社区将常态化开展各类志愿服务活动,引导更多青少年参与志愿服务,传承雷锋精神,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。(通讯员 徐永)

长风乡:  
鲜花寄哀思 清明更“文明”

本报讯 清明节前夕,越来越多的人选择用鲜花来传递思念。

“为鼓励群众用鲜花祭祀,迎江区长风乡高松村新增三处鲜花领取处,准备了1000余支鲜花,供前来祭祀的群众领取。”高松村党总支书记耿仁艳介绍道。

“现在提倡文明祭祀,用素雅的鲜花来寄托对先人的思念,比

依托资源优势打造特色水产  
发力设施渔业 实现兴渔富民

迎江区打造的中华蟹谷 通讯员 迎宣 摄

度与10亩的水塘产量相当。”汤诗超介绍,目前园区已部分投产,养殖有鲈鱼和墨瑞鳊5万尾。到4月中旬,待所有设备全部建成投产后,预计年产鲜鱼36万斤,年产值达1000多万元。

圆桶养殖大幅节省了土地资源、水资源,经济效益明显,实现了水产“绿色高效”发展。迎江区聚焦现阶段农业产业发展的短板和弱项,突破全区土地资源不足的限制,将大力推动设施渔业发展,科学调整水产养殖结构,以设施升级助推渔业高质量发展。

## 打造高端水产品供应基地

池塘里养的是中华绒螯蟹,车间大圆桶里还有刀鱼、鲟鱼、鳊鱼……3月20日,记者在新洲乡淡水鱼研究中心安庆试验基地看到了诸多高端水产品种。

迎江区依托临江优势,与中国水产研究院淡水渔业研究中心开展深度合作,打造安庆试验基地,按照“保、育、繁、推、管”全产业链发展思路,探

索建设长江(安庆段)生物多样性保护与现代渔业协同发展示范区。目前已建成10亩保种车间、改造保种池塘19个约170亩、建立博士工作站1个,去年3月已开始运营。

“去年我们试养中华绒螯蟹,投放了6万多只蟹苗,捕捞了35万只螃蟹,卖了210多万元。”安徽润科农业科技养殖基地负责人程华海介绍,中华绒螯蟹体型大,生长速度快,且适应性强,品质优良。今年3月初,他们又投下了10万只蟹苗。此外,还在长风乡番茄谷二期建了300亩标准化池塘,拟再投放10万只蟹苗,打造中华蟹谷,集生态养殖、技术研发、加工物流、文旅体验于一体。

在该公司的生产车间,记者还看到了一排排大圆桶。“圆桶里,我们养了鲟鱼、刀鱼、鳊鱼、鳊鱼和鲈鱼。”程华海说,鲟鱼、刀鱼、河豚被称为“长江三鲜”,具有很高的经济价值。基地去年引进了少量鲟鱼、刀鱼鱼苗,尝试工厂化养殖,目前长势良好。下一步,基地还将开展中华绒螯蟹、刀鱼、鲟鱼等

高附加值的渔业品种育种工作,待新品种育成之后,将在新洲以及安庆整个地区进行推广养殖,把高端水产品打造成一张靓丽的名片。

引科技活水,兴万亩鱼塘。今年,迎江区将继续发力现代渔业,谋划打造渔光一体光伏复合项目,计划利用长风乡现有坑塘水面等区域,规划建设“光伏+渔业养殖+特色农旅”项目。项目总用地面积约2300亩,其中光伏项目规划建设容量100MW。建成后年发电量约1.2亿千瓦时,年产值约4200万元。

该区还将在长风乡合兴村打造长风渔光项目,建设30亩的渔业科技养殖区和50亩的渔乐园,其中包括萌宠+无动力乐园、渔乐园、渔宴餐厅、稻田渔乐园、渔乡共富市集、长风鱼酱坊。项目拟结合乡村旅游、渔业文化体验、休闲农业等业态,整合渔业养殖、加工、销售,打造集生产、生活、生态于一体的三产融合示范项目。

全媒体记者 查灿华 通讯员 徐飞

## 筑牢安全防线 全力守护平安

拍摄暗访纪录片,做到结果导向和过程管控并重;开展全域全领域安全隐患大排查大整治行动,从源头上管控风险,累计检查企业4765家次,帮扶指导重点企业165家次,发现重大事故隐患170处,停产停业整顿5家,行政处罚34次,罚没款3363万元。

防字当头,多维强化自然灾害应对处置。全域推进防汛抗旱标准化建设,聚焦“江心洲、外护圩、易涝区”三个防汛要点,统筹城、乡标准化建设两条线,为乡、村配备大型防汛装备,全

力推进全区标准化建设工作抓实落地见效。组建了9支212人的一线森林防火队伍,开展森林火灾风险隐患排查整治和森林防火宣传教育,累计出动宣传车350余车次;分发宣传单页1800余份;防火小喇叭全天候24小时播报,全区防火形势总体平稳。成功创建省级综合减灾示范社区1个,争取区级配套救灾资金15万,完成冬春救助资金打卡发放共计61.5万元,救助受灾群众1907户4124人。

强基固本,着力提升基层应急管

理能力。高质量完成乡镇(街道)“十个有”、村(社区)“三个有”全覆盖规范化建设。争取国债项目和区级配套资金520余万元,配备地震地质灾害救援装备、森林(草原)灭火装备、水域救援装备、抗洪抢险装备、综合救援装备928台(套);提升迎江区预警指挥能力建设,各乡统一配备卫星电话,新洲实现区乡两级应急指挥视频系统实时调度,打通基层应急“最后一公里”。(通讯员 胡玉娟)

## 打造花卉主题村 走出“花”样致富路

个彩色的童话村庄。在这里,每一幢房子都有自己的颜色,村庄里遍布花园、花圃、花架。彩色的郁金香迎风而立,金黄色的油菜花如梦如幻,不同色系的绣球花层层叠叠……村庄的角角落落里都是盛开的鲜花。

将军村以花卉产业为主导,围绕花文化做足花文章,精心打造了“三十个花圃、二十个花园、两个花卉基地、一座花园中心、十个花园民宿餐饮”的产业矩阵,构建起“一产花卉生产做美环境、二产花卉加工做出特色、三产花卉文旅做响品牌”的全产业链。

在花溪旁边,9栋闲置的民房披上了明黄、粉红、草绿、天蓝等彩色外衣,摇身一变成为了花园餐厅、非遗工坊、猫咖馆、花漾轰趴馆、摄影馆等。漫步花溪谷,还能看到小火车、花田咖啡、烧烤店、萌宠乐园、研学大棚、园艺超市等新业态,一批由一二三产融合项

目纷纷落地生根。该村还充分挖掘乡村文化遗产,将长风沙碑林移至花溪谷保护重建,汇集李白、杨万里、陆游、范成大等历代先贤墨客的诗句,打造长风沙碑林文化园。

以花兴产,以花富农。鲜花在扮靓村庄环境的同时,也给村民带来了实实在在的收益。57岁的村民方秀兰日日在花溪谷上班,不仅学会了种花,还学会了制作奶茶,每月能收入2000多元。花街的15户农户,利用园科公司提供的花卉种苗和技术,发展庭院经济,不仅提升了生活品质,还增加了收入。老农民纷纷变身园艺师、护理师、导览员、销售员等。“该项目每年能为村集体增加创收20万元,带动周边220户群众就近就业。”将军村党支部书记王向阳介绍,农户通过种花、养花、卖花可实现户均年增收3000-5000元。

2025年的安徽省委一号文件提出,促进渔业高质量发展,标准化改造养殖池塘,推广绿色健康养殖模式。迎江区利用优质的水资源,将精品设施渔业作为“一县一业”产业重点培育,因地制宜大力推广工厂化养殖、陆基圆桶循环水养殖、渔光一体等先进养殖模式,走出了一条占地小、产出高、效益好的养殖新路子,推进水产养殖提质增效。

## 科技赋能开启养鱼新模式

岸上、桶里,一把饵料洒下,桶里成群的鱼儿争相觅食,水花四溅……3月18日,记者在迎江区长风乡柘山村现代渔业产业园,见到这样一幕“鱼儿岸上养”的场景。该产业园打造的陆基圆桶循环水养殖颠覆了传统养鱼模式,走出了一条节能增效的现代渔业发展新路子。

走进占地20亩的现代渔业产业园,12座标准化养殖车间整齐排列,物联网温控系统、微滤净化设备、5G智能监控系统构成科技矩阵。

一座标准化养殖车间有6个大圆桶,踏上楼梯,站在1米多高的“水桶”旁,方能看清直径6米“水桶”的全貌。只见圆桶上部的进水口“哗哗”不停地往桶中注入活水,奇妙的是桶内不满不溢。桶里,数千尾鲈鱼苗正茁壮成长。

“这些圆桶叫陆基桶,是陆基循环水生态养殖模式的专用桶。”该产业园养殖负责人汤诗超告诉记者,园区采用循环水养殖技术,可实现95%以上废水回用。陆基桶配有流水设备和增氧设备,桶下有收集粪便、饲料残渣装置,通过相关设备进行过滤和分离,转化氮磷等元素,分解有害物质,养殖尾水可以循环利用。同时,采取温控大棚技术,可以保证鱼在最舒适的环境里成长,基地一年可以出产两批鱼。

此外,“智慧”系统不仅体现在养殖技术上,技术员的监控也如同智能满满。技术员登陆APP后,不仅能看到水温、水质等指标,还可通过远程操控,设置系统参数,实现桶内自动清洗、排污。

“一座标准化养殖车间的养殖密

本报讯 迎江区以安全生产治本攻坚三年行动为抓手,全力防风险、除隐患、遏事故、保安全,安全生产和自然灾害防治形势总体平稳,获得“2024年安庆市高水平安全先进集体”称号。

关口前移,紧扣安全发展压实安全责任。迎江区纵深推进治本攻坚三年行动,印发《迎江区安全检查指导手册》《重大事故隐患判定标准》;建立定点督查、专项检查、责任倒查等机制,设立乡街、部门安全生产指数,每季度

本报讯 3月20日,春分,迎江区长风乡将军村,花团锦簇,游人如织。当日,长风沙花溪谷正式开园,整个村庄被上百种花卉装扮得俏丽多姿,吸引了众多游客前来赏花游玩。

作为安徽省首批和美乡村精品示范村,将军村聚焦产业升级和环境美化,采取O+EPC+F模式,引进苏州园科集团,实施长风沙花溪谷三产融合项目,将将军村打造成安庆首个集花卉生产、展销、研学、观光的花卉主题村。

花溪谷三产融合项目总投资7600万元,占地600亩,沿着贯穿村庄的花溪打造,横跨将军村6个村民组。同时,通过核心区的辐射作用,整村聚焦花卉生产和环境美化,以花兴产、以花逸美、以花淳风、以花聚和、以花富农,实现从“美丽乡村”到“美丽经济”的转变。

如今,走进将军村,仿佛步入了一